

**Е. В. БИЗЕВА**

Научный руководитель – Н. П. Галимова

## **СТРАНИЦЫ ИСТОРИИ ИВАЦЕВИЧСКОГО РАЙОНА В ГОДЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ**

Главой нашего государства А. Г. Лукашенко был подписан Указ № 1, согласно которому в целях формирования объективного отношения общества к историческому прошлому, сохранения и укрепления единства белорусского народа 2022 год в Беларуси объявлен Годом исторической памяти [3], поэтому неслучайно мы обратились к событиям Великой Отечественной войны.

Ивацевичи – небольшой город, районный центр в Брестской области. В годы Великой Отечественной войны с 24 июня 1941 г. до 12 июля 1944 г. Ивацевичи были оккупированы немецко-фашистскими захватчиками.

22 июня 1941 г. уже в 5:26 первые немецкие самолеты бомбили Ивацевичский район. 24 июня 1941 г. немецкие войска группы армии «Центр» прорвали оборону 205-й дивизии и по Варшавскому шоссе двинулись в направлении Ивацевич. Жители района поднялись на борьбу с фашистами. Уже на 112-й день войны на Ивацевичской земле, недалеко от д. Карачин, появился первый партизанский отряд под руководством Алексея Черткова. Позже он объединился с группой патриотов под командованием Колтуна. Отряду присвоили номер 112. Люди массово уходили в партизаны, несмотря на отсутствие необходимого вооружения и боеприпасов. В партизанском движении принимали участие молодые люди. Примером в Ивацевичском районе является Коля Гойшик. Коля родился 17 января 1927 г. в д. Воля Ивацевичского района. Он во всем брал пример со своего отца. Василий Демьянович Гойшик был уважаемым и видным человеком. Он работал председателем местного сельсовета. В начале войны отец и 14-летний сын активно включились в борьбу против гитлеровских оккупантов. Они собирали оружие, боеприпасы и передавали их партизанам, расклеивали листовки, в которых призывали людей бороться с врагом за освобождение своей Родины, собирали сведения о расположении и составе вражеских воинских частей. Гремели взрывы в немецких гарнизонах. Летели под откос фашистские эшелоны. Используя данные, передаваемые Гойшиками, народные мстители громили врага. В 1943 г. один из предателей выследил и выдал фашистам Василия Демьяновича. Его зверски пытали, добиваясь признаний о подпольных явках, связных и о партизанах. Он умер, не сказав врагу ни слова. В тот же самый день в д. Воля нагрянули гитлеровцы. Готовилась расправа над всей семьей Гойшиков. Мама Коли Ольга Андреевна сразу догадалась, зачем приехали

в деревню фашисты. Окликнула Колю с бабушкой, и они втроем кинулись бежать в лес. Ольга Андреевна с сыном добрались до леса. Пройдя несколько километров, переночевали у знакомых. На второй день за ними приехали партизаны. И о гибели отца, и о смерти бабушки Коля узнал уже в лесу. Сердце его сжалось от боли, оно горело ненавистью к оккупантам. Коля был зачислен в молодежную диверсионную группу. И первая же боевая операция, в которой он участвовал, принесла пареньку заслуженную славу смелого и находчивого подрывника. Однажды юные партизаны получили задание взорвать эшелон с вражеской техникой на участке Пинск – Городище. Сделать это оказалось не просто. Опасаясь партизан, немцы ночью останавливали движение поездов, а днем наवरстывали упущенное. Три ночи пробыли партизаны в засаде, и все безрезультатно. Днем же подойти к железной дороге было невозможно: нужно было пересекать открытую местность. И тут Коля предложил подложить под рельсы мину. Положив в торбочку мину, как ни в чем не бывало направился по тропинке к железнодорожному полотну. Группа же залегла у железной дороги, чтобы при необходимости прикрыть отход своего товарища. Через минутудве мина поставлена под рельсы. А в это время в Городище, что в полутора километрах от партизан, загудел паровозный гудок. Коля успел пробежать метров четыреста, как грянул оглушительный взрыв. Под откос полетели паровоз и 12 вагонов с солдатами, техникой и продовольствием. Пока фашисты опомнились, подрывники были уже далеко. Таким образом Коля пустил под откос еще семь вражеских эшелонов. Вечером 23 апреля 1944 г. стало известно, что в три часа ночи через станцию Ивацевичи должен пройти поезд с боевой техникой и живой силой врага в направлении Минска. Было принято решение пустить его под откос. Провести операцию вызвались Коля и его друг Леня Савойщик.

Собрав все необходимое, друзья двинулись в путь. Пересекли лес, луг, прошли полем, снова лесом. Вскоре впереди показалась железнодорожная насыпь. Постояв немного, юные партизаны огляделись по сторонам, залегли. Немцы вели усиленное наблюдение за путями. Коля решил подойти к полотну один. Когда очередная ракета полетела в воздух, Коля лежал внизу, у самого откоса насыпи. И совсем близко от него прошли два фашиста. Что же делать? У Коли сильно забилося сердце. Заблестели рельсы, осветились кусты. Совсем близко уже мчался поезд, лязгали его колеса. Поднявшись во весь рост, он карабкался по насыпи. «Может, успею». Но что это? Выстрел, второй. Это патрули заметили его. А поезд уже в десяти метрах. С миной в руках Коля бросился на путь. Оглушительный взрыв потряс окрестность. С грохотом, скрежетом полетели под откос фашистские танки и орудия. Враг не прошел. Это был восьмой эшелон, взорванный Колей Гойшиком.

Прошли годы. Недалеко от места, где юный герой совершил свой бессмертный подвиг (возле д. Михновичи Ивацевичского района), ему установили памятник. За мужество и отвагу. Николай Гойшик награжден орденом Отечественной войны 1-й степени. Его именем названы улицы в городах Ганцевичи, Ивацевичи и Минск.

В 1943 г. в урочище Хованщина дислоцировался штаб Брестского областного партизанского соединения, который объединил около 13 тыс. партизан. Здесь находился Брестский обком партии и комсомола, редакция областной подпольной газеты «Заря». О подвигах партизан сохранили память в мемориальном комплексе «Хованщина», который был создан в 1971 г. по решению Брестского областного Совета ветеранов возле д. Корочин Ивацевичского района.

Брестский подпольный обком КП(б)Б действовал с апреля 1943 г. до освобождения Брестчины (июль 1944 г.). Являлся центром руководства коммунистическим подпольем и партизанским движением в области. Секретари – С. И. Сикорский, И. И. Бобров (до 1 ноября 1943 г., погиб); члены обкома – В. Ф. Калиберов, С. Ф. Потеруха, А. И. Федосюк (до 30 марта 1944 г.). Подпольный обком партии проводил большую организаторскую и политическую работу по мобилизации советских людей на борьбу с немецко-фашистскими оккупантами. Под его руководством действовали два подпольных межрайкома, 10 подпольных райкомов, Брестский подпольный горком КП(б)Б, 58 первичных парторганизаций. В партийной организации области насчитывалось 1258 коммунистов. Обком регулярно выпускал боевые листки, обращения, сводки Совинформбюро и др., издавал газету «Заря» (начало мая 1943 г. – июль 1944 г., редактор В. Ф. Калиберов).

Брестский подпольный обком ЛКСМБ был создан под руководством Брестского подпольного обкома КП(б)Б. Действовал с апреля 1943 г. по июль 1944 г. Секретари – Ф. Д. Ромма, Н. М. Лыжин. Брестская областная подпольная комсомольская организация включала 18 райкомов (в 1944 г.), Брестский горком, 283 территориальные, 70 первичных организаций, более 3,5 тыс. комсомольцев.

Брестское партизанское соединение создали по решению Брестского подпольного обкома КП(б)Б. Действовало с апреля 1943 г. по июль 1944 г. Командир – С. И. Сикорский (Сергей), начальник штаба – П. В. Пронягин. Ко времени соединения с Красной армией объединяло 11 бригад, 13 отдельно действующих отрядов, более 13 тыс. партизан. Народные мстители наносили удары по коммуникациям врага, уничтожили более 60 тыс. гитлеровцев, подорвали более 26 тыс. рельсов, 2126 железнодорожных эшелонов, 644 моста на железных и шоссейных дорогах, разгромили 110 гарнизонов и штабов врага, провели много других боевых

операций. Командиру соединения С. И. Сикорскому присвоено звание Героя Советского Союза.

### **Список использованной литературы**

1. Кошевар, Д. В. Юные герои Великой Отечественной войны [Электронный ресурс] / Д. В. Кошевар. – Режим доступа: <https://military.wikireading.ru/hdu52pUmz7>. – Дата доступа: 13.03.2022.

2. Мемориальный комплекс «Хованщина» [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://sitnikpw.wixsite.com/ivacevichi/korochin01>. – Дата доступа: 13.03.2022.

3. О назначении республиканского референдума [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://president.gov.by/ru/documents/ukaz-no-14-ot0200yanvaryu020220g>. – Дата доступа: 13.03.2022.

### **С. Н. ВЕЧОРКО**

Научный руководитель – Т. П. Савчук

### **БРОННАЯ ГОРА: ТРАГЕДИЯ И ПАМЯТЬ**

В годы Великой Отечественной войны погибло свыше двух миллионов граждан БССР. Значительную часть составляли представители еврейской национальности. Во время оккупации немецко-фашистские власти проводили сокращение местного населения путем массовых уничтожений. Для этих целей создавались специальные учреждения, называемые лагерями смерти. Один из таких лагерей – Бронная Гора. Именно здесь в 1942–1943 гг. было уничтожено около 50 тыс. человек, преимущественно евреев.

Весной 1942 г. поляна, которая была расположена в 400 метрах на северо-западе от станции Бронная Гора, со всех сторон была обнесена колючей проволокой. На подходах к ней появились предупреждающие плакаты на русском и немецком языках: «Осторожно! Опасно для жизни. Проходить дальше запрещается. Патрули стреляют без предупреждения».

Из окрестных деревень сюда приводили людей для копки ям. Для чего все это проводилось – люди не знали. Многие полагали, что немцы будут вести здесь военно-строительные работы.

В июне 1942 г. прибыли первые пять эшелонов с обреченными людьми. Первый прибыл со станции Береза-Картузская и составлял 16 вагонов. Второй эшелон был со станций Дрогичин, Янов и Городец и включал 46 вагонов. Третий и пятый эшелоны с 53 вагонами прибыли из Бреста, а четвертый, с 18 вагонами, из Пинска и Кобрин. Все вагоны были доверху заполнены людьми, в каждом было более 200 человек.